

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 3.

Подлинная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ необязательныхъ подъщиковъ, въ остаткахъ на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ пособія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, оставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подицѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. Исправниковъ.

Отдельные газеты продаются въ конторѣ Типографіи губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Лечатается „Памятная книжка Олонецкой губерніи“ на 1904 годъ. Памятная книжка выйдетъ въ началѣ Февраля 1904 года и разойдется въ большомъ количествѣ не только въ своей губерніи, но и за предѣлаами ея.

Промышленники, торговцы, агенты, банкиры и лица другихъ профессій, желающіе распространить свѣдѣнія о своей дѣятельности, могутъ заблаговременно послать объявленія для помѣщенія въ Памятную книжку, за что предположено взимать самую умѣренную цену, а именно:

За цѣлую страницу (въ 1/8 листа)	— 8 руб.
половину страницы	— 4 —
четверть	— 2 —

Объявленія могутъ быть адресованы прямо въ Губернскую Типографію. Желающіе лично представить объявленія могутъ явиться ежедневно отъ 9 до 2 ч. дня и съ 5 до 8 вечера. Одновременно съ объявленіями представляется и плата за напечатаніе ихъ. (3-3)

Содержание:

Часть официальная. Инструкція присутствіемъ по фабрічнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Вопросъ объ измѣненіи цивільныхъ нормъ въ земствахъ. Къ исторіи народного пропаганды. Телеграммы. Соревнованія свѣдѣнія. Метеорологическая наблюденія. Объявленія.

Фельетонъ. Досыльныя письма.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ИНСТРУКЦІЯ

присутствіемъ по фабрічнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ, чинамъ фабрічного и горнаго надзора, а также учрежденіямъ и лицамъ, ихъ замѣняющимъ, по примѣненію закона 2 июня 1903 года о вознагражденіи пострадавшихъ вслѣдствіе несчастныхъ случаевъ («Собр. узак.» ст. 912).

(Продолж. см. № 2).

5. Въ спискахъ (ст. 1 и 2) обозначаются наименование каждого заведенія, наименование владельца и мѣстонахожденіе заведенія, а также основаній, по которымъ заведеніе признается подлежащимъ дѣйствию закона 2 июня 1903 года.

6. Списки (ст. 1) утверждаются присутствіемъ по фабрічнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ по соображенію съ данными, заключающимися въ проектахъ списковъ (ст. 2 въ 4), а также и съ иными, имѣющимися у присутствія или собираемыми ими, по мѣрѣ надобности, свѣдѣніями.

7. О включеніи заведенія въ утвержденій присутствіемъ списокъ заведеній (ст. 6) фабрічный инспекторъ объявляетъ владельцу или завѣдывающему заведеніемъ, съ указаніемъ порядка и срока обжалованія постановленія о семъ включеніи (ст. 21 пол. о главномъ присутствіи).

8. Списки промышленныхъ заведеній, подлежащихъ дѣйствию закона 2 июня 1903 г., измѣняются и дополняются тѣмъ же порядкомъ, какъ установленъ для ихъ составленія и утвержденія (ст. ст. 2—7).

9. Члены фабрічного и горнаго надзора исполняютъ возложенія на нихъ правила измѣненія 2 июня 1903 г. обязанности лишь по тѣмъ заведеніямъ, которые внесены въ утвержденіе присутствіемъ по фабрічнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ списки промышленныхъ заведеній (ст. ст. 1, 6 и 8).

10. Члены фабрічного и горнаго надзора исполняютъ возложенія на нихъ правила измѣненія 2 июня 1903 г. обязанности лишь по тѣмъ заведеніямъ, которые внесены въ утвержденіе присутствіемъ по фабрічнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ списки промышленныхъ заведеній измѣненію изъ списковъ.

10. Въ мѣстностяхъ, где не введена фабрічная инспекція, права и обязанности фабрічныхъ инспекторовъ и присутствій по фабрічнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ, указанные въ предыдущихъ статьяхъ, присваиваются губернскимъ или областнымъ механикамъ и присутствіемъ по горнозаводскимъ дѣламъ, а тѣхъ таковыхъ присутствій не имѣется — губернскимъ или областнымъ правлѣніемъ или же соответствующимъ имъ учрежденіемъ, по принадлежности. Въ означенныхъ мѣстностяхъ списки заведеній сообщаются для свѣдѣнія мѣстнымъ мировымъ судьямъ, земскимъ начальникамъ и городскимъ судьямъ.

11. Фабрічный инспекторъ (губернскій или областной механикъ) или окружной инженеръ обязаны принять всѣ необходимыя мѣры къ выясненію обстоятельствъ и последствій несчастного случая, произшедшаго въ ихъ участкѣ, хотя бы заведеніе, отъ котораго производились работы, повлекшія несчастный случай, находились и виѣ этого участка. Въ семь послѣдніемъ случаѣ всѣ собранныя данныя и свѣдѣнія должны быть сообщаемы тому фабрічному инспектору (губернскому или областному механику) или окружному инженеру, въ вѣдѣніи кого находится заведеніе (сравн. ст. 21 инстр.).

12. Фабрічнымъ инспекторамъ (губернскімъ или областнымъ механикамъ) и окружнымъ инженерамъ вѣняется въ обязанность, по первымъ дошедшимъ до нихъ свѣдѣніямъ о несчастномъ случаѣ, который имѣлъ послѣдствіемъ смерть или тѣлесное поврежденіе пострадавшаго, отправиться по мѣрѣ возможности немедленно, не выжидая получения сообщенія со стороны владельца предприятия или лица, завѣдывающаго опытъ (ст. 20 правилъ 2 июня 1903 г.), на мѣсто происшествія для разслѣдованія обстоятельствъ несчастного случая и рода причиненнаго имъ тѣлеснаго поврежденія.

13. Если владельцемъ заведенія или лицомъ, завѣдывающимъ опытомъ, не было послано вопреки ст. 20 правилъ 2-го июня 1903 г. извѣщеніе полиціи, то фабрічный инспекторъ (губернскій или областной механикъ) или окружной инженеръ обязаны немедленно по пробѣтіи на мѣсто происшествія отъ себя дать знать о несчастномъ случаѣ полиціи для составленія надлежащаго протокола (ст. ст. 21—23 правилъ 2-го июня 1903 г.).

14. Фабрічные инспекторы (губернскіе или областные механики) и окружные инженеры, если усмотрятъ въ томъ надобность, составляютъ заключеніе объ обнаруженнѣи

Подлинка грифомъ въ Олонецкомъ Губернскомъ Праленіи, въ Уѣздныхъ Го- родскихъ Губернскихъ Управленияхъ и у г. Становыхъ Прѣставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Статьи корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе по-лучить те помѣщенные статьи обратно, прилагаются при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 58.

ими обстоятельствахъ несчастного случая. Такое заключеніе передается чинамъ полиціи для прѣображенія къ протоколу.

(Продолженіе будетъ).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

12 декабря 1903 № 92.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Перемѣщаются исправляющіе должности: Сѣдлецкаго губернскаго медицинскаго инспектора, докторъ медицины, статскій советникъ Стабровскій и Олонецкаго губернскаго врачебнаго инспектора, докторъ медицины, надворный советникъ Урванцовъ — одинъ на мѣсто другого.

1 января 1904 г. № 1.

По вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Производится за отличие: изъ статскихъ въ дѣйствительные статскіе советники директоръ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи Григорій Поповъ.

Нараждаются орденами: Св. Анны 2-й степени статскій советникъ инспекторъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи въ районѣ Петра Шухаревъ.

Св. Анны 3-й степени: коллежскій советникъ врачъ Вытегорской женской прогимназіи Николай Базегский, надворные советники: учитель Олонецкой гимназіи Александръ Кириковъ, учитель Повѣнѣцкаго городскаго училища Василий Кирсановъ, учитель-инспекторъ Вытегорского городскаго училища Михаилъ Заякинъ.

Св. Станислава 3-й степени надворный советникъ-инспекторъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи 1 района Семенъ Лосевъ, коллежскіе ассессоры: учитель-инспекторъ Олонецкаго городского училища Аркадій Васильевъ, и учитель-завѣдывающій Лодейнопольскимъ городскимъ училищемъ Василий Яковлевъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Олонецкое губернское по фабрічнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ присутствіе въ засѣданіи 30 декабря 1903 года, на основаніи ст. 18 «прав. вознагр. увѣchi рабоч.» (собр. узак. 1903 г., № 81, ст. 912), средню по-денную плату чернорабочимъ въ промышленныхъ предприятияхъ, упоминаемую въ статьяхъ 9, 16 и 17 названныхъ правилъ, для всей Олонецкой губерніи на трехлѣтие съ 1 января 1904 г. опредѣлило въ слѣдующемъ размѣре:

Малолѣт. (отъ 12 до 15 л.) муж. пола . 51 к.
" " " " жен. пола . 44 "

Подростк. (отъ 15 до 17 л.) муж. пола . 62 к.
" " " " жен. пола . 46 "

Взрослымъ (свыше 17 л.) муж. пола . 98 к.
" " " " жен. пола . 56 "

О чёмъ и публикуетъ во всеобщее свѣдѣніе. (3-2)

Розыски.

Пудожское уѣздное полицейское управление, всѣдѣствіе отношенія управлениія Пудожскаго уѣзднаго воинскаго начальника отъ 27 сего декабря за № 1931, публикуетъ о розыскѣ и считаніи недѣствительныхъ увольнительныхъ билетовъ, выданнаго рядовому 18 саперного батальона Степану Яковлеву Шумилову, за № 1907—1896 г. и утерянаго имъ неизвѣстно гдѣ.

Торги.

Правлѣніе С.-Петербургскаго округа пу-

тей сообщеній, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 10 и 14 января 1904 года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на поставку дровъ для отопленія въ 1904 г. казенныхъ зданий состоящихъ въ Шлиссельбургскомъ отдѣлѣніи С.-Петербургскаго округа путей сообщеній съ сметной суммой 12561 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ, сметы съ разцѣнкою и кондицій, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа по полудни съ залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же, согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 г. (Т. X, ч. I свод. зак. гражд.) подать или прислать запечатанные объявленія не позже 2 ч. по-полудни 10 января 1904 г.

Залогъ имѣеть быть внесенъ въ мѣстное казначейство и квитанція во взносъ денежъ должна быть представлена въ правлѣніе къ торгамъ.

Данные желающіе могутъ видѣть въ правлѣніи (С.-Петербургъ, Бронницкая 10) ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней. (3-3)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жит. Выборгской части, Лѣнсаго участка, по дорогѣ въ деревню Гражданку, д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскаго купца Петра Аароновича Эпштейна по закладной крѣпости въ суммѣ 170000 руб., генералъ маіора Адольфа Игнатьевича Верещака 7000 р. будетъ производиться 14 февраля 1904 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее потомственному дворянину Виктору Ивановичу Базилевскому заключающагося въ двухъ каменныхъ домахъ и каменныхъ постройкахъ состоящихъ въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, з. уч. по Большой Вульфовой ул. и Петербургской набережной рѣки Большой Невки подъ №№ по табели 1846 и 1847 г. 1192—1058, а 1900г.—1548 г. полицейскимъ 24—28. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 156000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первого торга имѣніе оцѣнено въ 500000 руб. на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. судъ можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Коганъ, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному проспекту д. № 33, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи статскаго советника Николая Петровича Вульфа будетъ производиться 14 февраля 1904 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ полковника Елизавѣтѣ Матвеевѣ Вульфъ заключающагося въ участкѣ земли мѣрою приблизительно 334 десятины, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Лужскаго уѣзда, 1 земскаго участка, Глѣбовской волости, при деревнѣ Таракино, изъ второй части Таракино-Дубровка. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 3000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда К. Доничъ, жит. Александров-Невской части, 1 участка, по Невскому

проспекту д. № 119, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянину Ефима Дмитріева Дмитріева въ суммѣ 1000 руб. съ % и другихъ будетъ производиться 14 февраля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Андрею Ивановичу Московцеву, заключающагося въ участкѣ земли, мѣрою 2700 кв. саж., съ возведеніями на немъ строеніями, состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Выборгской части, Лѣскаго участка, по Выборгскому просп. подъ № 22. Имѣніе это заложено въ суммѣ 18000 руб. наследникамъ статского советника Крестовоздвиженской, и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 45000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Д. Д. Григорьевъ, жит. Рождественской части, 3 участка, по Смольному проспекту д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Лужскаго супца Герасима Васильевича Васильева по исполнительному листу уѣзднаго члена С.-Петербургскаго окружного суда по Лужскому уѣзду отъ 21 февраля 1903 г. за № 263 въ суммѣ 420 р. съ % и издержками, будетъ производиться 14 февраля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго Старобѣльскому мѣщанину Григорию Никифоровичу Кузнецovу, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 1265 кв. саж. съ домомъ и постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Лужскаго уѣзда, 4 стана, Городецкой волости въ селѣ Городецъ. Имѣніе это заложено у Григорія Степановича Степанова въ суммѣ 600 р. Въ общемъ владѣніи ни съ кѣмъ не состоитъ Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 1400 р.

При семъ № прилагается вѣдомость о ходѣ эпизоотій на домашнихъ животныхъ, съ 22 по 30 число ноября 1903 г.

За Вице-Губернатора,
Старшій Совѣтникъ И. Яновский.

Секретарь С. Бѣллевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

Досюльные пѣсни.

(Записаны въ с. Негижмѣ отъ крест.
И. О. Митюшина).

Въ статьѣ о частушкѣ *) памъ приходилось уже говорить о характерѣ (содержаніи и формѣ) старой или, какъ у настъ называются, «досюльной**» русской пѣсни. Этимъ характеромъ въ большей или меньшей степени отмѣчены и ниже помѣщаемыя, нѣкоторыя сравнительно, досюльные пѣсни, записанныя нами въ Негижмѣ со словъ крест. д. Родаковой И. О. Митюшина. Въ бѣзахъ, безъ претензій на риѳмы, стихахъ, но при посредствѣ старорусскихъ поэтическихъ образовъ, эпитетовъ, сравненій и характерныхъ для пѣснотворчества старини своеобразныхъ оборотовъ и самой конструкціи стиха, «досюльные» пѣсни воспѣваютъ различныя явленія жизни прежней, т. е. при прежніхъ усѣзахъ и обстановкѣ. Вѣдѣстіе этого въ пѣсняхъ фигурируютъ, напр., исчезнувшіе обычаи — пусканье на воду

*) См. №№ 39, 41 и 42 Губ. Вѣд. за 1903 г.
**) Конечно, между досюльными, какъ и новыми пѣснями есть (по послов., «къ семѣ не безъ урода») и такія, которые для нашего вкуса представляются уродливыми, пошлыми и лишенными пѣсни. Замѣтимъ одно только, что для историка и мыслящаго наблюдателя человѣческой жизни въ эти пѣсни, какъ говорить нашъ знатокъ историкъ И. И. Костомаровъ, «являются все-таки драгоценными памятниками народнаго творчества». При этой точкѣ зрения, видимая безмыслица для историка и наблюдателя иногда вѣдь бываетъ лишена смысла» (Вѣстникъ Европы 1872 г., VI р. 554).

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Чрезвычайное собраніе думы.—4 января состоялось чрезвычайное собраніе городской думы для выбора кандидатовъ на должность члена городской управы вместо скончавшагося И. П. Аврамова. Большинство голосовъ получили И. Л. Полторакъ и И. У. Зайцевъ, которые и представлены Г. Начальнику губерніи на утвержденіе.

* * *

Елка.—4 января была устроена елка въ Александровскомъ Заводскомъ училищѣ. Расходы по устройству ея принялъ почетный благотворитель училища М. И. Дьяконовъ. Кромѣ дѣтей — учащихся на празднѣ присутствовали и ихъ родители, учацій персоналъ, учебное начальство и некоторые особо приглашенныя лица. Одинъ изъ случайныхъ гостей — г. Олеховской пожертвовалъ на подарки дѣтимъ 10 руб.

Праздникъ прошелъ очень оживленно.

* * *

Елка въ пріютѣ.—2-го января въ Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ была устроена дѣтская празднѣ «елка» для призѣнѣемыхъ въ пріютахъ.

Въ 7 часовъ вечера прибыла въ пріютѣ Г. Начальникъ губерніи Н. В. Протасьевъ и много другихъ почетныхъ лицъ съ дѣтьми. Ея Превосходительство, г-жа попечительница пріюта Анна Васильевна Протасьева, вслѣдствіе болѣзни, не могла быть на празднѣ.

Въ залѣ была установлена сцена, съ разрисованной занавѣсью и искусно декорированной кумачемъ, ситцемъ. Зало было украшено флагами и имѣло праздничный видъ. Съ приходомъ Его Превосходительства, поднялась занавѣсъ и хоръ дѣтей подъ аккомпанементъ фисгармоніи исполнилъ народный гимнъ. Послѣ чего началось исполненіе по программѣ, оперетки «Снѣгурочка». Исполнители все были пріютскими воспитанницами въ соответствующихъ костюмахъ. Костюмы сдѣланы самими же дѣвочками изъ дешеваго матеріала. Оперетка прошла съ большимъ одушевленіемъ и маленькие исполнители приложили все свое стараніе и вниманіе и мастерски исполнили свои роли. Особенно хороши были «гномы»; это маленькия дѣвочки въ костюмахъ, оригинально загримированныя. Своимъ дѣтскимъ лепетомъ, движениемъ и мимикой они произвели общее веселье. Хоръ воспитанницъ подъ аккомпанементъ фисгармоніи исполнилъ свою задачу безукоризненно, не смотря на то, что она не

велика и приходилось пѣть ему при весьма неудобныхъ обстоятельствахъ и тѣснотѣ. Хоромъ управляла бывшій воспитанникъ духовной семинаріи, учитель иѣніи учительской семинаріи г. Красновскій, а аккомпанементомъ помощница смотрительницы А. Т. Самарина. Во время перемѣны декорацій были произнесены воспитанницами стихотворенія: «Святая ночь» и «Елка на могилѣ», и мальчиками пріюта басни Крылова «Два мальчика»; игралъ хоръ балалачниковъ — учениковъ фельдшерской школы, который своею игрою увеличилъ дѣтскій праздникъ. Видно, что устроителямъ этого праздника — смотрительницѣ пріюта и ея помощницамъ — пришлось потрудиться и положить труда и энергіи.

По окончаніи оперетки, на общіе усиленные анодисменты хоръ исполнилъ весьма хорошій по мотиву и содержанию «Привѣтъ гостямъ». Всѣдѣ засинь была зажжена елка, убранная различными блестящими украшениями, хлопушками и конфетками. Вотъ тутъ то и началось дѣтское веселье. Здѣсь Его Превосходительство, замѣнивъ г-жу попечительницу, собственноручно раздавалъ подарки, отечески ласково разговаривалъ съ дѣтьми. При чемъ нѣсколько цѣнныхъ вещей были разданы по билетамъ. Нужно было видѣть радость тѣхъ дѣтей, которымъ достались вещи. Раздача этихъ вещей по билетамъ была произведена согласно желанія жертвователя М. Н. Пикина въ тѣхъ видахъ, чтобы не обидѣть никого и не навлечь какихъ либо сомнѣній въ призѣнѣемыхъ и не дать повода иметь къ разнымъ толкованіямъ. Его Превосходительство и другіе гости любовались дѣтскимъ весельемъ и дѣти съ глубокою благодарностью проводили гостей.

«Елка» въ пріютѣ устраивается ежегодно на средства, специально жертвуемыхъ на этотъ предметъ. Въ этомъ году поступили пожертвования на елку: отъ г-жи попечительницы пріюта А. В. Протасьевой — 15 руб. и подарки прислугѣ пріюта, помощницы попечительницы Е. Ф. Савельевой — 25 руб., почетного члена Г. Е. Пименова — 25 руб., почетного старшины Ф. И. Тихонова — 5 руб., почетного члена М. Н. Пикина и сына его почетного старшины А. М. Пикина — две куклы самбѣдки, двои карманные часы, три серебряные браслеты и два ящики съ разными лакомствами, почетного старшины Н. П. Серого — мармеладъ и ящики пряниковъ. Благодаря усердію и сочувству добрыхъ людей, заботящихся о сиротахъ, представляется возможность предоставить бѣднымъ дѣтямъ повеселиться и разѣйтъ свою будничную монотонную жизнь.

Будничная жизнь призѣнѣемыхъ состоитъ въ исполненіи разныхъ работъ и заня-

тий. Радѣятъ дѣти, трудающіеся на тече-ніи года, не заслуживаютъ какихъ либо не-вниманій удовольствій! Кроме простого удовольствія, устройство такихъ дѣтскихъ праздниковъ также имѣетъ и воспитательное значе-ніе.

Види веселье и восторгъ дѣтей и благодарность ихъ къ устроителямъ и посѣтите-лямъ ихъ праздника, невольно является по-желаніе, чтобы и на будущее время находились бы благодѣтели на это дѣло. Н. Н.

* * *

Пожертвованіе.—Въ дополненіе къ списку лицъ, сдѣлавшихъ пожертвованія на школы Петрозаводскаго уѣзда, начатомъ въ № 1 «Губ. Вѣд.», г. инспекторъ народныхъ училищъ проситъ напечатать, что проживающіе въ Петербургѣ Петромъ Алексѣевичемъ Федосовимъ выписано періодическихъ изданій для Лахтинскаго земскаго училища на 28 руб. и имъ же присланы на нужды упомянутаго училища 15 руб.

Вопроѣ обѣ измѣненіи цензовыхъ нормъ въ нашихъ земствахъ.

(Продолженіе, см. № 2).

Оказывается, что съ уменьшениемъ ценза установленного ст. 16 полож. о зем. учр. даже на половину, для Петрозаводскаго уѣзда практическіе результаты не будутъ и представительство крупныхъ владѣльцевъ не увеличится, а если и увеличится, то только отъ владѣльцевъ городскихъ имуществъ, которые и при существующемъ законѣ могутъ избирать 13 уполномоченныхъ въ избирательное собраніе, а такое количество уполномоченныхъ вполнѣ обеспечиваетъ представительство этой группы владѣльцевъ.

Въ виду вышеприведенныхъ соображеній, по мнѣнію уѣздной управы, ст. 16 пол. о зем. учр. по отношенію Петрозаводскаго уѣзда ни въ какихъ измѣненіяхъ не нуждается.

Уѣздная управа, въ видахъ отсутствія вся-каго представительства отъ крестьянъ, владѣющихъ землею на правахъ собственности, полагала бы обратить вниманіе собранія на этихъ владѣльцевъ, тѣмъ болѣе, что между ними есть лица довольно состоятельные, вполнѣ развитые, слѣдовательно для пользы земскаго дѣла полезные. Эти крестьяне, какъ крестьяне вообще, привадлежащіе къ составу сельскихъ обществъ уѣзда, по закону (п. 5 ст. 26 пол. о зем. учр.) не пользуются правомъ участія въ избирательномъ собраніи и въ избирательномъ съѣзѣ.

Всѣ эти лица, наравнѣ съ другими крестьянями, избираютъ гласныхъ специально отъ сельскихъ обществъ изъ волостномъ сходѣ. Такихъ крестьянъ землевладѣльцевъ въ Петрозаводскомъ уѣздѣ есть нѣсколько членовъ,

которые увлекаютъ самого исполнителя, онъ оживляется и, не смотря на свои 66 лѣтъ, начинаетъ, гдѣ считаетъ нужнымъ, быстро поводить плачами и выразительно жестикулировать. Кончивъ пѣсни, И. О. подъ вліяніемъ ихъ, отдается воспоминаніямъ далекой молодости, когда и голосъ у него былъ не то, что теперь, а «звонкой, что твой колоколь» — мармеладъ и ящики пряниковъ. Благодаря усердію и сочувству добрыхъ людей, заботящихся о сиротахъ, представляется возможность предоставить бѣднымъ дѣтямъ повеселиться и разѣйтъ свою будничную монотонную жизнь.

Крестьянину, не проникнули ни солдатскій постъ, ни фабричная промышленность, его сдна коснулась и грамотность. Такимъ образомъ, до послѣдніго времени у настъ удерживались въ полной силѣ стихіи, составляющія необходимое условіе для сохраненія эпической поэзіи, наличность ихъ и объяснялась извѣстность Олоніи, какъ колыбели и золотого дна народнаго эпоса по преимуществу. И въ будущемъ народная эпическая склада пѣсни Оболежья можетъ еще удержаться — приводимъ соображеніе Гильфердинга*, — только при одномъ условіи: если въ глухихъ углахъ нашего края не проникнетъ въ широкихъ размѣрахъ промышленное движение и просвещеніе. Но понятно, что эта дилемма безусловно должна получить въ по-лучающемся, стъ произведеніемъ желѣзныхъ дорогъ и быстрымъ осуществлѣніемъ проекта всеобщаго обучения, одно лишь рѣшеніе — въ пользу промышленнаго движения и школы; а оба эти факторы, какъ уже сказано, являются разлагающими для народнаго эпоса и для досюльной пѣсни эпического склада.

Что касается подраздѣленія приводимыхъ ниже пѣсенъ на «продольныя» и «частыя», то оно сдѣлано по указанію исполнителя ихъ И. О. Митюшина. Основной мотивъ, общий всемъ «продольнымъ» пѣснямъ, — здѣшній, протяжный, однообразный, хотя съ каждой новой пѣсней И. О. и старается вносить въ него новые вариации. Зато полную противоположность «продольнымъ» пѣснямъ составляютъ пѣсни «частыя». И. О. исполняетъ ихъ быстрымъ рѣчитативомъ. Веселый мотивъ и быстрый темпъ этихъ

*) Истор. Вѣсти, 1880 г. р. 753. В. О. Михневичъ. Изъясненіе народнаго пѣснотворчества.

(Продолж. въ слѣд. №).

между коими у одного из них имется 3640 дес. земли.

Эти крестьяне собственники несут так же земская повинность, как и другие частные владельцы, а между тем права голоса в защиту своих интересов в земском собрании не имеют, поэтому уездная управа полагала бы таким крестьянам предоставить право, по размѣру земельного цеза, участвовать какъ въ съѣздахъ, такъ и въ избирательныхъ собранияхъ.

Петрозаводское уездное земское собрание, въ засѣданіи 20 сентября сего года, постановило: «согласиться съ докладомъ».

Олонецкая уездная земская управа, въ докладѣ, представила уѣздному собранию такое заключеніе:

«По мнѣнію управы, главная цѣль поднятаго циркуляромъ вопроса сводится къ болѣе широкому привлечению населения къ участію въ земскомъ дѣлѣ. Такимъ образомъ, увеличеніе круга избирателей буде составлять одну изъ главныхъ задачъ земства; но управѣ кажется, что разрѣшеніе вопроса въ смыслѣ пониженія ценза едва ли будетъ правильно и не приведетъ къ цѣли, ибо пониженіе ценза не пополнитъ списка избирателей. Въ доказательство высказанаго достаточно указать, что частное землевладѣніе въ Олонецкомъ уѣзде крайне незначительно и выражается общею суммою земли въ 1639 десятинъ, дающей право въ настоящее время для участія въ избирательномъ собрании одному лицу. Уѣзду состоять главныи обраозомъ изъ крестьянскихъ земель, отведенныхъ въ надѣль, и земель казны, но такъ какъ тѣ и другіе не могутъ отчуждаться въ частную собственность, то на увеличеніе частнаго землевладѣнія нельзя и разсчитывать. Рѣшеніе этого назрѣвшаго земского вопроса, возможно по мнѣнію управы, лишь возвратившись къ прежнему избирательному порядку, къ положенію 1864 года, по которому, согласно ст. 1839 (23), въ избирательномъ съѣзда землевладѣльцевъ, независимо отъ участія въ сельскихъ избирательныхъ съѣздахъ, участвуютъ лично или черезъ уполномоченныхъ тѣ крестьяне, которые приобрѣли въ собственность, вѣнѣ предѣловъ крестьянскаго надѣла, участки земли, достигающіе размѣровъ, указанныхъ въ пун. 1 и 4 сей статьи, т. е. размѣровъ установленаго ценза, а также по пун. 2 той же статьи «лица, владѣющія въ уѣзда другимъ недвижимымъ имуществомъ цѣною не ниже 15 тысяч рублей и т. д.

Отсюда видно, что при возвращеніи къ положенію 1864 г., къ участію въ земскомъ дѣлѣ будутъ привлечены тѣ местные крестьяне, которые въ настоящее время, хотя и имѣютъ имущественный цензъ, но не могутъ принимать участіе въ дѣлахъ земства лишь только потому, что принадлежатъ къ составу сельскихъ обществъ. Что касается самаго вопроса о пониженіи ценза, то въ отношеніи земельного ценза, явившагося для участія въ избирательномъ собрании по Олонецкому уѣзу въ размѣрѣ 350 дес., управа полагала бы желательнымъ таковой уменьшить, приблизительно, до размѣра 250 дес., въ виду циркулирующаго поднятія цѣни на землю. За отсутствіемъ точныхъ данныхъ о стоимости земель, управа лишина возможности опредѣленно указать размѣры новшаго стоимости земли, но по ея уѣждению, цѣнность земель увеличилась со времени введенія земского положенія почти вдвое.

Относительное же пониженіе ценза по вѣдѣю недвижимымъ имуществомъ, принятаго въ 15 тысяч рублей для непосредственнаго участія въ избрании гласныхъ и въ 1500 рублей для участія въ выборахъ чрезъ уполномоченныхъ, управѣ казалось бы, что пониженіе едва ли является необходимымъ, ибо пониженіе этого ценза завершилось уже само по себѣ, вслѣдствіе значительного уменьшения покупательной способности денегъ за 40 лѣтъ со времени введенія земского положенія. Въ настоящее время 15 тысяч рублей безусловно представляютъ собой сумму относительно меньшую, чѣмъ 40 лѣтъ тому назадъ.

Въ засѣданіи 17 сентября Олонецкое уѣздное земское собрание постановило:

«Согласиться съ изложеннымъ въ докладѣ мнѣніемъ управы».

(Продолженіе будетъ).

Къ исторіи народнаго просвѣщенія въ Петрозаводскомъ уѣзде.

Ивинское земское училище.

Въ предстоявшемъ 1904—5 учебномъ году исполнится первое 25-лѣтіе существования Ивинского земского училища. Исторія его возникновенія, постепенный ростъ, настоящее состояніе и тѣ результаты, коихъ оно достигло въ данный періодъ—все это достойно вниманія человека, искренно любящаго народное просвѣщеніе.

Въ концѣ 50-хъ годовъ минувшаго столѣтія въ селѣ Ивинѣ не было никакой школы. Учебное дѣло въ то время вели такъ называемые «недѣльные» учителя: отставные унтер-офицеры и простые рядовые, уволенные отъ службы чиновники, самоучки изъ крестьянъ и т. п. лица. Каждый такой учитель обучать сперва только чтенію и письму, а «ариѳметикѣ», по словамъ старожиловъ, ни одинъ не училъ. «Недѣльные» учителя за свои труды опредѣленного жалованья не получали, но по окончаніи учебного года были награждаемы небольшими подарками и во время занятій понедѣльно пользовались кровомъ и столомъ у каждого своего ученика. Послѣднимъ изъ «недѣльныхъ» учителей былъ мѣстный крестьянинъ Василий Софонкинъ и, какъ говорятъ старожилы—бывшіе его ученики, училъ лучше всѣхъ прежнихъ учителей. Еще при жизни этого учителя, по предложенію Епар. Учили. Совета, причтомъ была открыта въ Ивинѣ школа грамоты. Ученики Василья Софонкина раздѣлились на двѣ группы: одни изъ нихъ, пошли во вновь открытую школу, а другіе остались у прежнаго учителя; послѣдніе предпочитали старый обычай «домашнаго обучения» и, отчасти, побаивались учителя—батюшки. Но батюшка о. Федуль Ивинский стѣмъ кроткими мѣрами всѣхъ привлечь въ свою школу. О школьныхъ занятіяхъ и жизни основателя школы, къ великому сожалѣнію, ничего неизвѣстно; неизвѣстно также и осыпѣ его о. Евфиміѣ, который послѣ смерти отца былъ назначенъ священникомъ и вмѣстѣ съ тѣмъ учителемъ въ Ивинскомъ приходѣ. Смерть о. Евфиміѣ Ивинского прекратила дѣятельность школы, но не на долго; спустя нѣсколько мѣсяцевъ, въ Ивину былъ назначенъ дьячокъ Паренъ Дорофеевичъ Ильинский, который, съ первого же года поступленія своего на мѣсто, все свое свободное время, остававшееся отъ прямыхъ служебныхъ обязанностей, отдавалъ на продолженіе начатаго о.о. Ивинскими добрая дѣла—обученіе дѣтей. Первоначально у него училось 5 человекъ (4 мальчика и 1 девочка); съ теченіемъ времени все прибавлялось больше и больше; въ годъ перевода его въ Острѣчины насчитывалось въ школѣ 10 мальчиковъ и 5 девочекъ. На мѣсто выѣбывшаго поступилъ пономарь Александръ Алексѣевичъ Эммаускій. При этомъ учитель школа стала именоваться церковно-приходской. Пономарь Эммаускій вѣрно учебное дѣло очень хорошо и, по представленію надзирателя надъ школами Ивана Яковлевича Закаменаго, получилъ отъ Святѣшаго Синода благодарность. Въ 1869 году старый пономарь вышелъ въ отставку и школу передалъ сыну своему Ивану. Объ этомъ учитель и его успѣхахъ въ школѣ ревизоръ, священникъ-благочинный о. Феодоръ Суперансій, оставилъ въ журналь за 1872 годъ запись слѣдующаго содержанія: 1) Наставникъ Ивинской церковно-приходской школы, и. д. псаломщика Иванъ Эммаускій, безвозмездно занимается съ 22 мальчиками и 4 девочками. 2) Предметы, коимъ онъ обучаетъ, слѣдующіе: Законъ Божій, чтеніе, счетоводство, ариѳметика, письмоводство и, отчасти, церковное пѣніе. 3) Наставникъ, какъ всегда, тѣкъ и по время занятій, ведетъ себя религіозно-правствено. Въ преподаваніи противнаго вѣрѣ ничего никогда не высказывается. 4) Съ учениками обращается кротко, терпѣливо, въ духѣ христіанской любви; для исправленія учениковъ употребляется лишь упрѣженіе, краткіе выговоры и стыженіе. 5) По испытанию знанія наукъ оказалось: учащіе старшей группы читаютъ по русски и по славянски довольно скоро и правильно, учащіе средней группы съ маленьными ошибками, учащіе младшей группы умѣютъ читать слоги, изученные по древнему методу. По закону Божему всѣ знаютъ хорошо; по счетоводству и письмоводству удовлетворительно». Такимъ образомъ, резюмируя запись ревизора, выходитъ: учитель и школа стоятъ на должной высотѣ. Но крестьяне

не были довольны существующей школой и 8 августа 1879 года на сходѣ составили и подписали приговоръ о преобразованіи ея въ земское училище. Петрозаводская уѣздная земская управа отишоеніемъ отъ 30 ноября 1879 года изъявила свое согласие принять Ивинскую церковно-приходскую школу въ свое вѣдомство и назначила ей пособіе 386 рублей, съ условіемъ, чтобы, согласно приговора, крестьяне съ 1880 года впередъ на 3 года давали бы подъ училище приличное помѣщеніе и прислугу.

20 января 1880 года состоялось открытие земского училища. Подробный отчетъ объ открытии училища напечатанъ въ 8 номерѣ Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей за 1880 годъ.

Первымъ учителемъ преобразованной школы былъ не Эммаускій, котораго, какъ не прошедшаго полный курсъ въ семинаріи, отстранили, а Петръ Александровичъ Орловъ, студентъ Олонецкой духовной семинаріи. Учителъ этотъ, прослуживши мѣсяцъ или два—хорошо неизвѣстно, перевелся въ городъ Олонецъ. Послѣ него поступилъ Григорій Афанасьевичъ Тумановъ, который прослужилъ немного больше Орлова; сдѣлавъ первый выпускъ, онъ перемѣнился мѣстами съ учителемъ Космозерского земского училища Николаемъ Ивановичемъ Успенскимъ. Успенскій, получившій специальную подготовку въ Вытегорской учительской семинаріи, сумѣлъ поставить школу въ число первыхъ. Благодаря его кроткимъ дисциплинарнымъ мѣрамъ и быстрому обученію грамотѣ, школа ежегодно переполнялась учащимися. Особенной заслугой Успенскаго нужно считать то, что учителями въ церкви. Въ послѣдніе мѣсяцы своей шестилѣтней службы на поприщѣ просвѣщенія ивицѣнъ, Успенскій не поладилъ съ законоучителемъ—священникомъ о. Васильемъ Ильинскимъ, въ результате чего было то, что учителя уволили. Послѣ Успенскаго поступилъ Алексѣй Михайловичъ Канавинъ, который, прослуживши 1 годъ, нешелъ въ Вытегорскій уѣздъ. За Канавинъ слѣдовалъ Георгій Васильевичъ Яковлевъ, получившій образование въ учительской семинаріи. Яковлевъ училъ очень хорошо, о чёмъ можно судить по денежнымъ пособіямъ, выдаваемымъ ему въ видѣ награды за успѣшное преподаваніе. По прослуженіи 3-хъ лѣтъ, Яковлевъ перевелся въ Кондышу. Мѣсто его занялъ учитель Ладвинскаго образцового училища Илларіонъ Семеновичъ Андріевскій. Въ первый годъ у Андріевскаго успѣхъ въ занятіяхъ были не важны, что свидѣтельствуетъ сличительная вѣдомость успѣховъ въ начальныхъ училищахъ Олонецкой губерніи; во второй же годъ успѣхи значительно повысились и преподаватели за это получили отъ училищаго совета искреннюю благодарность. Благодарность была вѣлѣка заслуженная! Андріевскій, внимательно относился къ дѣлу и трудился «до пота лица». Усиленныя занятія повлѣли на него: онъ заболѣлъ и, не будучи въ состояніи заниматься, уступилъ мѣсто учителю Мунозерского образцового училища Петру Федоровичу Соловьеву. Соловьевъ честно прослужилъ въ Ивинѣ 3 года. Усиленныя занятія и семейныя заботы и необезпеченнія жизни все это подорвали силы Соловьева и привело его къ безвредной кончины; онъ скончался въ 1896 г. Учительствование стала жена умершаго Марья Владимировна, которая, имѣя малую подготовку къ учительству, несильно вела учебное дѣло. Въ томъ же году инспекторъ народныхъ училищъ 1-го района назначилъ временно помощникомъ въ Ивинское училище Павла Алексѣевича Лебедева, который не много поддержалъ училище, но, какъ замѣчалъ учитель, вскорѣ долженъ быть

зѣхать на другое мѣсто. Въ 1897 году въ Ивинѣ была открыта женская церковно-приходская школа. По открытии школы, всѣ девочки Ивинского училища перешли въ эту школу. Земское училище было «въ рукахъ» Соловьевой 7 лѣтъ. Съ 1-го сентября 1903 года учителемъ съ Ивинской земской училище перемѣнился учитель Ялгубскаго училища Иванъ Леонтьевъ.

Въ заключеніе считаю нужнымъ прибавить о школьнѣхъ помѣщеніяхъ. До 1898 года школа скитаилась по крестьянскимъ домамъ, строеніемъ въ все не для учебныхъ целей. И не говоря о недостаточности воздуха и света въ наемныхъ домахъ, съ чѣмъ, пожалуй, можно бы помириться, эти дома не имѣли и половины числа желающихъ учится. Почтитель училища Иванъ Матвеевичъ Фершуковъ, желая привести пользу односельчанамъ, построилъ на свои средства отличнѣй приспособленный для училища домъ. На отопленіе дома и прислугу ассигнуется Петрозаводской уѣздной земской управой 73 руб. (25 руб. на дрова и 48 руб. сторожу). Учителъ Иванъ Леонтьевъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства»

6-го января.

КАРСЪ. 5 января сделано покушеніе на убийство полиціймейстера князя Херхеулідзе; состоящій при немъ городовой раненъ въ грудь на вылетѣ. Одинъ злоумышленникъ, равнѣй, задержанъ. Князь Херхеулідзе невредимъ.

ПОРТЪ-АРТУРЪ. «Новый Край» подчеркиваетъ неумѣренныя требования Японіи, посягающей на вѣрховенство въ Корейской имперіи; на нихъ не можетъ согласиться не только Россія, но и остальная державы.

Изъ Сеула сообщаютъ о тревожномъ настроеніи. Опасаются анти-европейскаго движенія. Для усиленія охраны миссій пришли, кроме русскаго отряда, американскій, англійскій и итальянскій, ожидаются французскій и германскій. Японцы будто-бы, имѣютъ 600 солдатъ въ казармахъ и 3000 передѣтыхъ и разсѣянныхъ по деревнямъ. Значительное число высокопоставленныхъ корейцевъ принадлежитъ анти-европейской партии и находятся подъ вѣлин-мъ японоцемъ.

СОФІЯ 5 января народное собрание закрыто по случаю смерти доктора Странского, бывшаго министра и одного изъ инициаторовъ при соединеніи восточной Румелии; 5 января состоялись похороны на счетъ правительства.

Комитетъ Царя-Свободителя поставилъ открыть памятникъ 30 августа; памятникъ также будетъ законченъ, равно какъ исторические дома въ окрестностяхъ Плевны и другихъ мѣстностяхъ, где жилъ Императоръ Александъ II, где будутъ установлены орудія и другие предметы, относящіеся къ войнѣ и пожертвованіямъ Россіи.

МАИЛЛА. Прибыла азиатская военнаѧ эскадра Соединенныхъ Штатовъ; 6 января ожидается прибытие крейсеровъ. Когда прибудутъ все суда, они получатъ, по слухамъ, приказаніе двинуться въ Іогампо.

Справочная свѣдѣнія.

На Зламенскую ярмарку, бывшую съ 27 по 30 ноября 1903 г. въ сел. Сермакъ, Лодейнопольскаго уѣзда, привезено разныхъ товаровъ на 1465 р., изъ коихъ продано на 300 р. 20 к. Торговцевъ на ярмаркѣ было 7 человѣкъ. Стеченіе народа на ярмаркѣ простиралось до 300 человѣкъ.

Редакторъ Неофіц. Часть С. Левитскій.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНІЯ

въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому временію).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час. пополудни.		Въ 9 час. вечера.	
декабр.	Барометръ метр. при 0°. Температура воз. духа Ц.	Направление вѣтра. съ сѣвера.	Барометръ метр. при 0°. Температура воз. духа Ц.	Направление вѣтра. съ юга.	Барометръ метр. при 0°. Температура воз. духа Ц.	Состояніе вѣба.
18 Чтв.	53.6 — 2.1	штиль облачи.	52.5 — 1.8	3 тих.	52.2 — 3.1	облачи
19 Пят.	46.6 — 2.6	3 тих.	47.8 — 1.9	3С3 тих.	54.2 — 0.9	—
20 Суб.	50.8 — 4.4	штиль	62.3 — 5.1	штиль облачи.	62.1 — 4.5	ясно
21 Вос.	62.0 — 4.8	С тих.	64.1 — 3.8	С3 тих.	65.8 — 5.2	облачи.
22 Пон.	66.1 — 8.8	С3 тих.	64.1 — 5.6	3 тих.	65.1 — 4.8	—
23 Втор.	65.1 — 3.6	3 тих.	66.1 — 3.0	штиль	66	

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

1904 г. ЗЕМЛЕДЪЛЕЦЬ
илюстрированный журналъ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА и ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ
СЪ ОТДѢЛОМЪ
ШКОЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Основная задача журнала—распространение сельскохозяйственных знаний и разумного отношения к природѣ въ крестьянской средѣ и мелкому хозяйству.

Выходитъ **ежемѣсячно** книжками въ 3 листа

при благословленіи участія: Б. А. Андреева, В. А. Анишкова, А. Воинова, С. проф. Г. И. Гурин, М. А. Дернова, С. П. Дремова, В. Г. Дошильмана, В. В. Еропкина, В. Р. Залевского, А. А. Зубрилова, Г. И. Иващенко, А. А. Калантара, В. В. Корватовского, О. И. Косоротова, проф. И. М. Кулагина, проф. П. Н. Кулешова, Ю. Р. Лапинского, В. Л. Маклакова, П. В. Отоцкого, М. А. Ошанина, Л. А. Потрошко, проф. Д. Н. Принципникова, И. И. Пузаревского, Н. Н. Радонова, Д. М. Россинска, проф. Ростовцева, кн. С. П. Урусова, М. Д. Штадле, Л. Н. Чайковского и другихъ.

Въ теченіе 1903 года «Земледѣльца» дастъ:

1) 12 книжекъ журнала, 2) 3 отдельныхъ руководства по сельскому хозяйству: «Библиотека Земледѣльца»: I. «Огородъ». Часть II. Частное огородничество. II. Н. Радонова. III. «Справочная книга по сельскохозяйственной литературѣ. Составленіе библиотеки по сельскому хозяйству и отдельнымъ его отраслямъ». Составл. специалистами. III. «Организація пасѣчного хозяйства». М. А. Дернова. 3) Коллекцію съмѣнъ сельскохозяйственныхъ растеній.

Ученымъ комитетами: 1) Министерства Земледѣлья и Г. И. «Земледѣльца» допущены въ подвѣдомственныи Министерству учебныи заведеніи, 2) Мин. Нар. Просв.—допущены въ выпискѣ въ учительскіи библиотеки низшихъ учебныхъ заведеній и въ бесплатныи народныи читальни и библиотеки.

Подписанія цѣна: съ доставкой и пересыпкой на годъ 2 р., на 1/2 года 1 р., за границу 2 р. 50 к. Разсрочка допускается: 1 р. при подпискѣ и 1 р. къ 15 апрѣля.

За падежный платежъ 25 коп.

КОЛЛЕКЦІЮ СЪМѢНЪ получаютъ только подписавшіеся до 1 февраля.

Приложенія получаютъ только годовые подписчики.

«Школьное Хозяйство» за 1896, 1897, 1898, 1899, 1900 года продаются, по 1 р. 25 к. за годъ, за 2 года вмѣстѣ—2 р. 40 к.; за 3 года—3 р. 50 к.; за 4 года—4 р. 60 к.; за всѣ 5 лѣтъ—5 р. 70 к. За 1901 годъ—2 р. 25 к.; за всѣ 6 лѣтъ—7 р. 80 к.

«Земледѣльца» за 1902 годъ—2 р. 25 к.; за 1903 годъ—2 р. 25 к.—«Школьное Хозяйство» и «Земледѣльца» за всѣ 8 лѣтъ—12 руб. (Цѣны съ пересыпкой).

Подписанію адресовать въ контору редакціи: С.-Петербургъ, Малая Конюшенная, 10. Редакторъ-издатель Ав. Калантарь.

Открыта подписка на 1904 г.

„Наука и Жизнь“

популярно научный и художественный журналъ, новое изящное иллюстрированное издание. Цѣна 5 р. въ годъ.

12 КНИГЪ ЖУРНАЛА, богато иллюстрирован, и отпечатанныхъ на лучшей бумагѣ, по образцу франц. и англ. изданий. Въ каждой книжкѣ—статьи по вопросамъ современной жизни. Романы, историч. повѣсти, разсказы и пр.; подробно и серьезно описание новѣйшихъ открытій и изобрѣтеній; статьи о современныхъ школахъ искусств (декаденты, символ., импрес. и пр.), ихъ значеніи и цѣляхъ; статьи о новѣйшей литературѣ (Горький, Скиталецъ, Андреевъ и т. п.).

Для семьи—специальные статьи Граммофонъ и Графофонъ (нов. открытія въ этой области; тайны граммофонныхъ продавцовъ, рекомендации и либретто лучшихъ пластинокъ и проч.); для юношества—I. Какъ устраивать самому физич. и др. приборы. II. Спортъ на сушѣ и на водѣ (лыжи, коньки, лаунъ-теннисъ, футболь., автом. и пр.). Какъ выбирать аппараты, откуда доставать, какъ строить самому и пр. III. Устройство ест. ист. эксперій, собирание коллекцій, набивка чучелъ и пр.

Кромѣ того, приложенія **для самообразования**, предста вляющія собою солидные труды, въ вѣсѣлько суть страницъ большого формата каждыи: ПОЛНАЯ ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ АСТРОНОМИЯ знаменитаго Камилла Фламмаріона въ ШЕСТИ КНИГАХЪ.

Трудъ, разошедшийся за границей въ сотняхъ тысячъ экземпляровъ и рекомендованій Французской Академіей Наукъ. О достоинствахъ его нечего говорить: они всѣмъ известны. Замѣтимъ только, что мы даемъ полный переводъ, безъ сокращеній, съ послѣднаго французскаго изданія.

ВСЕОБЩАЯ ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ИСТОРИЯ

въ ТРЕХЪ томахъ.

на лучшей бумагѣ, В. Дюрюю, съ дополненіями по русской истории.

Т. I—Древняя История. Т. II—Средняя История. Т. III—Новая История.

На русскомъ языке еще не было такой полной иллюстрированной истории. Этотъ трудъ, широко известный заграницей, по занимательности и вмѣстѣ серьезности содержанія, по безпристрастію и, наконецъ, по иллюстраціямъ,—необходимы для самообразования.

Десятилѣтнее редактированіе нами еженедѣльнаго журнала «Природа и Люди», можетъ служить надежнымъ рутателствомъ, что все объщенное будетъ аккуратно исполнено редакціей.

Подписаніе принимается: для иногороднихъ—въ Конторѣ Редакціи—С.-Петербургъ, Николаевская, 34, для городскихъ—въ Книжномъ Магазинѣ П. И. Сойкина—Санкт-Петербургъ, Невский, 96 (угл. Надеждинской).

Цѣна съ дост. и перес. 5 р. въ годъ, на полгода 3 р. Служащимъ—разсрочка, за рулет. казначеевъ. Выписыв. 10 экз.—1 экз. бесплатно.

(3—1) Редакторъ-издатель Ф. С. Грузевъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1904 годъ (изданія годъ VII).

на ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СУДЕБНЫЯ ДРАМЫ“

издаваемый въ Москвѣ подъ редакціей Л. Ф. Снегирева.

12 КНИГЪ ВЪ ГОДЪ съ пересыпкой 4 руб.

Разсрочки только черезъ контору: при подпискѣ 2 руб. къ 1 апрѣля 1 руб. и къ 1 авгуѣста 1 руб.

Адресъ редакціи: Москва, Саваловский пер., д. Снегиревой.

Кромѣ замѣтительныхъ процессовъ, судебныхъ ошибокъ, процессовъ дѣл, биографій, мемуаровъ, рѣчей ораторовъ, журнала «Судебныя Драмы» по дополненной программѣ помѣщаются историческія изслѣдованія, очерки, разсказы, также статьи по антропологии и соціологии въ связи съ уголовными правовѣдѣніемъ.

Можетъ выписывать журналъ за 1901 г., где въ приложеніяхъ были помѣщены:—Убийство Сарры Беккеръ, 1-е и 2-е разбѣрательство. Рѣчи: Бобрищева-Пушкина, Андreeвскаго, Карабтевскаго и кн. Урусова.—Безпорядокъ на фабрикѣ В. Морозова.—Дѣло о безпорядкахъ на заводахъ «Русскаго Провиданія» и Никополь Маріупольскаго общества.—Мемуары Дрейфуса.—Великіе адвокаты XIX в. (біографіи съ пор.).

Одновременно съ подпиской на журналъ за 1904 г. уплачивается вмѣсто 8 р.—7 р.

Въ журналѣ за 1902 г. въ приложеніи напечатаны:—Клубъ червонныхъ валетовъ.—Союзчество на Руси.—Великіе адвокаты XIX в.

Г. Петрозаводскъ. Губернскія Типографія. 1904.

При подпискѣ на журналъ за 1904 и 1901, вмѣсто 12 р.—уплачивается 10 р.

Въ 1903 г. между прочимъ, напечатаны процессы: Кара, Порозова, Ульицы-Фатиши съ портретами и др. Въ приложении помѣщены:—Процессъ ит. Митрофаніи.—Рѣчи: гг. Жукова, Лохвицкаго, Плевако, Громницкаго и др.—Знаменитѣйшее дѣло Тишборса.—Процессы Харьковскихъ торгового и Земельного банка. Рѣчи: гг. Хрулевъ, Плевако, Денисовъ, Бѣлаго, Маклакова и др. Судебные ораторы.—Процессы Кронштадтскаго банка.—Рѣчи кн. Урусова и Неклюдова.—При одновременіи подпискѣ вмѣсто на 1904 г. уплачивается вмѣсто 8 р.—7 р.

Кромѣ упомянутыхъ годовъ предшествующіе полныи экземпляровъ не имѣются.

(3—2)

Открыта подписка на 1904 годъ (II-й г. изданія)
на ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„Жобы й Путь“

Журналъ будетъ выходить по прежней программѣ и при прежнемъ составѣ со-трудниковъ.

Редакціей приобрѣтенъ новый романъ Д. С. Мережковскаго:
„ПЕТРЪ I и ЦАРЕВИЧЪ АЛЕКСЕЙ“.

Въ 1903 г. были, между прочимъ, напечатаны:

СТАТЬИ: «Судьба Гоголя» Д. Мережковскаго; «О свободѣ религиозной совѣсти», «Двудиство правственного идеала» Н. Минскаго; рядъ статей подъ постоянной рубрикой «Въ своемъ углу» В. Розанова; «Мысли объ искусствѣ» И. Рѣпина; «Рембрандтъ» Рѣпи; «Венецианская школа живописи» П. Перцова; «Некрасовъ» К. Бальмонта; «Изъ жизни Пушкина», «Легенда о Тютчевѣ» Вл. Брюсова; «Типъ Кириллова у Достоевскаго» И. Вернера; «Въ чёмъ сила и слабость Л. Толстого?» В. К.; «Дѣяния діалектики», «Задачи и методъ философіи» А. Гуревича; «Мистицизмъ М. Сперанскаго» А. Ельчинникова; «О сувѣріи» Л. Флоренскаго; «О Тейлорѣ» Андрея Бѣлаго; и др.

СТИХИ и РАЗСКАЗЫ: К. Случевскаго, К. Фофанова, К. Бальмонта, З. Гиппіустъ, Allegro, И. Минскаго, В. Брюсова, А. Блока, Леон. Семенова, Ф. Сологуба, и мн. др.—Литературный архивъ. Письма Л. Толстого и Надсона.—Изъ частной переписки. Письма и сообщенія читателей.—Литературная хроника: рецензіи и замѣтки; очерки Антона Крайнаго.—Политическая хроника.—Религиозно-философская хроника; статьи В. Розанова, Б. Бартенева и Т. Романскаго (обзоръ духовныхъ журналовъ), и др.

Альбомъ рисунковъ изъ Испаніи Поляни И. Рѣпина, и много снимковъ съ художественныхъ произведений—Въ теченіе всего года помѣщались

Записки религиозно-философскихъ собраний въ г. С.-Петербургѣ.

(Доклады и пренія лицъ свѣтскихъ и духовныхъ).

Подписанія цѣна журнала: на годъ 7 руб. съ доставкой и пересыпкой; безъ дост. 6 руб. 50 к.; по полугодію 4 р.; по четверткамъ 2 р. За границу 10 р.

Редакція и контора: С.-Петербургъ, Саперный, 10.

Подписанія также во всѣхъ главныхъ книжныхъ магазинахъ.

(3—3) Редакторъ-издатель П. Перцовъ.

Подписанія на 1904 годъ

„НУВЕЛЛИСТЪ“

ежемѣсячн., потный журналъ для фортепіано и пѣнія и музыкальная газета.

«Нувеллистъ» даетъ все, что красivo, интересно и ново, и на что является мода и усиленный спросъ въ потныхъ магазинахъ.

„МУЗЫКА - НОТЫ“

за подписную плату въ годъ 5 р. Съ перес. и доставкой по всей Россіи 6 р.

ОКОЛО: 650 стр. въ больш. потномъ форматѣ, лучшей бумаги. 500 страницъ избран. и новѣйшихъ потъ для фортепіано. 150 страницъ интересной музыкально-театральной газеты. 120 №№ пѣсъ, новѣйшихъ танцевъ, оперъ, оперетъ. 52 салоны, мелодическихъ красивыхъ пѣсъ, фантазій. 36 новѣйшихъ модныхъ танцевъ, марши и друг. 24 романса знаменитыхъ авторовъ и цыганскихъ пѣсень. 40 легкихъ танцевъ и пѣсень для дѣтскаго возраста. Кромѣ того: **БЕЗПЛАТНО** одну премію по выбору гг. подписчиковъ. Для выбора будетъ предложено 100 ОПЕРЪ и АЛЬБОМОВЪ.

Подробный списокъ премій будетъ объявленъ лѣтомъ, разсылка съ послѣднимъ №.

12 КАРТИНЪ-ОТКРЫТОКЪ: виды оперъ на Импер. театрахъ.

Цѣна помѣщаемыхъ потъ составляетъ 75 рублей въ отдельной продажѣ.

Сотрудникъ: «Нувеллиста» состояли: Глинка, Даргомыжскій, Рубинштейнъ, Чайковскій. Сочиненія лучшихъ авторовъ всего міра и теперь будутъ украшать страницы его.

Благодаря любезности издателя сочиненій П. И. Чайковскаго, г. П. Юргенсона, «Нувеллистъ» дастъ въ 1904 году своимъ подписчикамъ, въ числѣ разн. друг. сочиненій, большую фантазію на

Оперу „Дубровскій“

Музыка Э. Направника

Кромѣ того, имѣется въ портфеле редакціи для 1904 г. рядъ модныхъ, шагѣ не-изданныхъ, новинокъ салонной и танцевальной музыки, а также цѣлый репертуаръ романсовъ, исполненныхъ артистами Импер. театровъ, г-же Вальцевой, Сѣверскимъ и др.

Два пробныхъ номера журнала (за прежніе годы), содерж. потъ на 10 р., мыслится за 10 семикопѣчныхъ марокъ или за 70 коп.

№ 1 за 1904 г. будетъ разосланъ 15 января.

Лица, подписывающіяся теперь одновременно на два (1903—1904) года, пользуются скидкою въ одинъ рубль, т. е. платятъ за два года съ доставкой на пересыпку 11 р., безъ доставки 9 р. и получая по ихъ заявленію **БЕЗПЛАТНО** одну изъ ниже-сдѣлующихъ премій: Полную оперетку Гейша со словами, или Альбомъ 50 нов. цыганскихъ пѣсъ подъ называніемъ Цыганские глазки, или Альбомъ новѣйш. танцевъ Бергера.

Требование просить адресовать въ С.-Петербургъ, въ Главную контору журнала «Нувеллистъ», Невскій, 45. Для подписчиковъ на 1904 г. при главной конторѣ допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1 марта—2 р., остальные 2 р. къ 1-му маю.

(6—5)

1904 годъ ОТКРЫТА ПОДПИСКА 6-й г. изданія.

На ежес. общ. иллюстр.